



□ 刘保军

且让孩子大胆想 莫让“祸害”再轮回

学前教育,一个翻来覆去的热点话题,再次成为人们关注的焦点。

上价位中等的公立幼儿园,“不算不知道,一算吓一跳,两个孩子上小学前得花30多万元……”一个北京普通家庭妇女为孩子算的一笔账惊动了媒体,也引起了社会对学前教育的再关注:学前教育发展路在何方?

12月10日,教育部基础教育二司司长郑富芝接受中国政府网专访,表示解决幼儿园收费高的问题首先要加大政府投入,其次是积极扶持普惠性民办幼儿园发展,让普通民众的孩子“上得起”幼儿园。

民办教育要发展,需要政府给力。我市出台《关于加快民办教育发展的意见》,从幼

园到大学,民办教育“一路绿灯”,鼓励多种形式举办学前教育,允许学生自由选择民办学校,积极引导民办办高校,而且还提倡民办、公办合作办学,民办学校与公办学校待遇等同。

需要给力的还有孩子们的创造力。长沙市诺贝尔摇篮小学,一群8岁~10岁的孩子组成了一个“少儿政府”。和政府机关一样,“少儿政府”下设1名市长、2名副市长,还配有9个部门。有人对“少儿政府”“引发权力崇拜”很担忧,有识之士则认为,“少儿政府”不妨大胆试验。

12月8日,南京丁家桥小学专门为学生设立了“科技发明创意中心”,不少爱动脑筋的学生找到了“组织”。中心专门配备了有科技特长的老师来指导孩子进行创意研究,对

科技兴趣浓厚的学生还有专门的社团活动。

孩子们的创意其实还真不少。北京市西城区中学生张蒙的创意获中小学科学建议奖。据对北京出租车空驶率调查,结合世界各地出租车运营调度模式,张蒙建议利用公用电话亭建立北京城区出租车智能指挥系统。

湖北红钢城小学六(1)班刘明喆则发明了新型高低床,并顺利通过了“小院士”论文答辩,被选为2010年该省唯一走进中国科学院的“小院士”。

有些创意比较“臭”。12月8日,广西梧州一名三年级学生在教室玩一种名为“臭屁炸弹”玩具时,因受释放出的臭气刺激,班上10多名同学出现恶心等症状,被紧急送往医院治疗。

伤害人的不只是“臭屁炸弹”,还有亲情的“祸害”。

网络上有个小组,名称是“父母皆祸害”。成员自称“小白菜”,用宣泄的方式发帖描述自己在父母那里受的苦。“大逆不道”的小组名称,引来了排山倒海的骂声,而平衡式家庭教育研究中心主任王占郡则认为,我国家庭教育的矛盾已经积累到了一定的程度,矛盾该爆发的时候总会爆发的。

孩子的性格、习惯、能力、观念等主要是家庭中形成的。确实有些家长在“祸害”孩子,但是这些家长也是被“祸害”的,他们往往曾经是受伤的孩子。

但愿这个“祸害”不再轮回。

本版图文整理 刘保军



我省2011年高考方案确定

2011年我省实行“3+文综/理综”高考科目设置方案。“3”,即语文、数学(分文科数学、理科数学)、外语,这3门课程为每个考生必考科目。“文综”为文科综合(包括政治、历史、地理3门课程)。“理综”为理科综合(包括物理、化学、生物3门课程),由考生根据个人情况选考其一。其中,语文、数学、外语每门各占150分,文综/理综各为300分,总分750分。

我省城乡教师有望“互换”

日前,国家教育部公布了义务教育改革试点地区名单,河南省位列其中。据悉,在备受关注的义务教育领域,试点主要分为5大部分,其中涉及河南省的是第二部分,即“创新体制机制,实施县域内义务教育学校教师交流制度,实行优质高中招生名额分配到区域内初中学校的办法,多种途径推进义务教育均衡发展”。

全面推进学生消防安全教育

今后3年,我国将通过创建“消防安全教育示范学校”等一系列举措,继续全面推进中小学生消防安全教育,通过“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”,最大限度提高全民消防安全素质,努力减少火灾对国家人民生命财产的危害。

公安消防部门还将协助学校制订消防宣传教育计划,编写消防教材,培训消防教育师资,进行课外辅导,组织消防演练,建立宣传教育阵地以及举办消防夏令营。



校园“开读第一页”

12月8日,洛阳市涧西区王祥小学校园内,一场别开生面的读书节活动正在进行。孩子们纷纷把自己喜欢的图书捐献给班级图书角,教师、家长、学生代表们还依次进行了“开读第一页”活动,拉开了历时半年的首届读书节的帷幕。(张茹)

红领巾假日做贡献

12月11日,洛阳市西工区丹城路小学的红领巾假日小分队来到周王城广场,义务捡拾草坪及广场上的果皮、纸屑、烟头等,劝说行人注意公共卫生。(李志红)



别开生面的主题班会比赛

昨日,洛阳市第22中学初高中6个年级的代表,分别以学生的养成教育、信心教育、安全教育、理想(目标)教育、心理健康教育等内容为主题,进行了别开生面的主题班会比赛。比赛激发了学生的自我认知,促进了学生素质的提高。

赵志伟 杜俊涛 摄

“唱吟诵舞”传承经典

12月10日下午,洛阳市高新区浣沱小学的校园里书声琅琅,诗韵悠悠,经典诗文“唱吟诵舞”展示活动在校内举行。2008年至今,该校开展经典诗文唱吟诵舞活动,使学生们边歌边舞诵读经典古诗。

马保满 崔进 摄



中国教育的确必须把童话、把优美的文学、把妙不可言的音乐放进去。只放一点知识,太贫穷了;只放一点道德,太干枯了。

——上海师范大学梅子涵如此评价中国教育。

作文带给人的折磨一辈子都忘不了!

——北京大学中文系教授温儒敏在给本科生上课时做过一次调查,想了解当今大学生对中学语文教学的感受与看法。结果,半数

以上的大学生对中学语文教学特别是应试方法表示了反感。

只读教科书,精神上发育不良,这就需要其他的书籍来滋润。

——全国人大常委会委员朱永新认为,应该在中小学阶段阅读那些伟大的著作。

学校就像个大家庭,既需要母爱的细腻,也需要父爱的刚毅、直率、严格和坚韧不拔。只有学校的男女教师比例协调,才能给孩子创造一个完整的校园世界。

——北京师范大学教育学部教授高鸿源认为,应鼓励小学招收男教师。



北京 给中学生发放性健康读本

日前,80万册面向中学生的性健康教育书籍《最美的花季——高中生青春故事》和《成长的烦恼——初中生校园故事》,陆续发放到北京市中学生手中。明年,北京市人口计生委将继续推出针对小学生的性健康教育读本。专家表示,所有的故事都有出处,都是根据真人真事改编。

福建 化解城市“大班额”问题

为有效化解城市“大班额”问题,福建将着力建设中小学寄宿制学校,重点加强人口转移密集区域、城乡接合部寄宿制学校和乡镇中心小学寄宿生宿舍建设。在城区中小学扩容方面,福建要求各地科学测算新增进城务工人员随迁子女就学和消除“大班额”所需学位,进行中小学合理布局。

内蒙古 不得公布未成年人成绩名次

《内蒙古自治区未成年人保护条例修订草案》修改稿将于明年1月1日开始实行。新条例中对保护未成年人的规定作了很多调整,其中未成年学生的考试成绩名次首次作为个人隐私的一部分被上升到法律层面予以保护,规定不得张榜公布。

湖北 立法破解“择校热”难题

推进“小班教育”,公办校不得跨范围招生,不得为选拔学生举办或参与举办各种形式的培训班,不得将各种学科竞赛成绩、考级证书等作为新生入学和编班的依据。近日,湖北省人大常委会通过了《湖北省义务教育条例》,以法规形式破解“择校热”难题。

山东 10年内义务教育高水平普及

山东计划到2020年全省范围内实现义务教育的高水平普及。为实现这些目标,山东省制定了6条改革措施:建立规范办学长效机制,深化基础教育课程改革,改革考试评价制度,实行校长任职资格制度,推进义务教育均衡发展,加快发展特殊教育。